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A horizont szélesítése

A Minõség és Megbízhatóság a minõségügy hazai
tapasztalatainak megismertetése mellett fontos fel-
adatának tekinti a külföldi, illetve a nemzetközi ered-
ményekrõl való tudósítást is. Lapunk eddig is rend-
szeresen publikált külföldi szerzõktõl származó cik-
keket, esetenként az eredeti nyelven, majd a követ-
kezõ számban ugyanazt a cikket magyar fordítás-
ban. Emellett változó gyakorisággal közöltünk sze-
melvényeket, rövid összefoglalókat az olvasók ér-
deklõdésére számot tartó cikkekbõl. Ezt a gyakorla-
tot olymódon kívánjuk fejleszteni, hogy a korábbi-
akhoz képest több külföldi és nemzetközi eredetû
cikkel kívánunk megjelenni, szélesebb betekintést
kívánunk nyújtani az országhatárainkon kívüli ese-
ményekbe, eredményekbe. Tesszük ezt természete-
sen annak tudatában, hogy a minõségügy területén
folyó nemzeti és a nemzetközi tevékenység szoros
összefüggésben van egymással, hiszen az alkalma-
zott módszerek szinte kizárólag a fejlett ipari orszá-
gok, illetve a nemzetközi szervezetek által kidolgo-
zott – és kölcsönösen elfogadott – elveken és szabá-
lyozásokon alapulnak.

Lapunk jelen számának fõ irányát adó, magyar
szerzõktõl származó cikkeink nemzetközi vonatkozá-
sa egyértelmû, mivel az élelmiszeriparhoz kapcsoló-
dó írások kivétel nélkül mind nemzetközi vagy az
Európai Unióban meghonosodott eljárások és mód-
szerek bevezetésérõl, alkalmazásáról számolnak be.

Izgalmas problémát vet fel Dr. Lennart Sandholm-
nak a Tokiói Minõségügyi Világkongresszuson tar-
tott elõadásából készült cikk, amelyet most magyar
nyelvû fordításban olvashatnak az érdeklõdõk. A
szerzõ azt elemzi, hogy a minõség iránti érdeklõdés
miért hanyatlik az utóbbi években. Szerinte a jelen-
ség fõ oka az, hogy a minõségügyi kezdeményezé-
sek sok esetben elõször csak csekély eredménnyel
jártak, az elvárt azonnali látványos javulás elmaradt.
Egy másik okként azt jelöli, hogy sok vállalati veze-
tõ a minõségügyi rendszermenedzser kinevezésekor
a jelölttõl nem követeli meg a magas szintû minõ-
ségügyi képzettséget. A szerzõ rámutat, hogy egy
vállalat sikerességének – ezen belül a termék vagy
szolgáltatás jó minõségének – egyik elõfeltétele a
menedzsment minõsége, ami egyebek mellett kiter-
jed a jobb teljesítményt eredményezõ vállalati kul-
túra kialakításával kapcsolatos vezetési feladatok el-
látására is.

Sajátos témába vágott bele a Nemzetközi Szab-
ványügyi Szervezet (ISO), amikor a társadalmi fele-
lõsségrõl szóló nemzetközi szabvány (ISO 26000)
kidolgozását elhatározta. E témát járja körül Dorothy
Bowers cikke, amelyet a Quality Progress amerikai
minõségügyi folyóiratból vett át lapunk. Bár a társa-
dalmi felelõsség egészen más jellegû téma, mint a
minõség vagy a környezet, de a munka beindulása-
kor a lelkesedésnek és a vonakodásnak valami hason-
ló keveréke volt tapasztalható az érintettek között,
mint amikor az ISO 9001 és az ISO 14001 szabványok
kidolgozását megkezdték. Míg egyes fogyasztói szer-
vezetek lelkesedtek, a befolyásos Nemzetközi Mun-
kaügyi Szervezet (ILO) fenyegetést látott a társadal-
mi felelõsségrõl szóló ISO szabványban, mivel úgy
gondolta, hogy az veszélyeztetheti az õ nemzetközi
szerepét. A kormányok hozzáállása széles körben
szóródott: volt kormány, amelyik abban reményke-
dett, hogy egy ilyen szabvány új, törvényesen eddig
nem biztosított lehetõséget teremt számára a konf-
liktusokkal való szembenézéshez; más kormányok
viszont amiatt aggódtak, hogy esetleg megkérdõje-
lezõdnek a nehezen kiharcolt nemzetközi megállapo-
dások. A szerzõ szerint ahhoz, hogy az ISO 26000
ugyanolyan értékszintet érjen el, mint az ISO 14001
és az ISO 9001, sikert kell felmutatnia többek között
olyan területeken, mint a kisvállalkozások, egyszers-
mind a kormányok általi alkalmazhatóság.

Gary L. Johnson cikkét változtatás nélkül – angol
nyelven – vette át lapunk. Ebben az ISO 19011:2002
számú, Útmutató a minõség- és környezetirányítási
rendszerek auditálásához címû nemzetközi szab-
ványhoz kidolgozott kiegészítést ismerteti a szerzõ.
Az ISO 19011:2002 hat korábbi ISO szabványt vál-
tott ki, és útmutatóul szolgál a minõség- és környe-
zetirányítási rendszerek auditálásához, valamint az
auditorok felkészültségének meghatározásához és
értékeléséhez. A szabványt az auditálás teljes skálá-
jára tervezték, különös hangsúlyt helyezve a külsõ,
harmadik fél által végzett auditálásra. Ugyanakkor
a szabvány nem bizonyult hatékonynak a belsõ és a
beszállítói auditálásnál. A szabványhoz az Egyesült
Államok szakértõi által kidolgozott kiegészítés
(ANSI/ISO/ASQ QE 19011S) pótolja ezt a hiányos-
ságot, és lehetõvé teszi a szabvány alkalmazását a
kis- és közepes szervezetek által is.


